

邮箱: zzbttzz@163.com 报料电话: 5987770 5987771

# 父亲龙宜需与鳧山县委书记颜化平

龙兴顺

一九四一年秋,在日寇的扫荡和汉奸队的打击下,革命暂处于低潮,鳧山县委书记颜化平同志避藏在级索乡时庄村颜淑苓家(现级索镇时庄村,本家关系)。

颜淑苓与先父龙宜需是桃源之交,知道后立即带部分钱物去慰问,并向颜书记汇报请示工作。见面后颜书记感激万分,紧紧握住父亲的手互致问候,并感谢父亲在最困难的时候给予援助。接着二人就当前的形势和级索乡今后的抗战任务进行了很长时间的分析和研究。

颜书记指出:“目前世界人民正结成联盟,力量在壮大,德意日法西斯即将被世界人民消灭,日寇在做最后的挣扎,他们被中国人民彻底消灭的日子不会太长了。因此,他们更加猖狂地对我们的解放区、各抗日根据地、抗日力量进行扫荡,实行惨无人道的烧、杀、掠“三光”政策,我们要因

地适宜,在保存自己力量的情况下与日寇进行顽强的斗争。要充分做好准备,迎接对日寇的大反攻。”颜书记停顿一会说:“听族兄淑苓讲,龙先生德高望重,才学俱佳,足智多谋,利用自己的公开身份做了大量的抗日工作,刺探敌情,营救很多革命同志,受到了百姓的赞扬,我代表县委对你的工作充分肯定,并提出表扬。”接着又十分关切地说:“目前,日寇秋季大扫荡十分残酷,要注意斗争方式和总结经验,在消灭敌人的同时,更有利地保护自己,来迎接今后更大的斗争和更大的胜利。”

父亲听完县委颜书记的指示后,十分激动,握着颜书记的手说:“我的工作做得还不够,离党组织的要求还相差很远。但是,我坚定一个信念:外寇侵略长不了,日寇必定失败,中国人民一定能胜利,革命一定能成功,共产党领导人民一定能解放全中国,全

国人民一定能过上幸福、安定的日子,这是历史的必然。”

分手时,父亲对颜书记说:“你放心地在这里住下,很安全,淑苓兄很可靠,都是自己人,你们又是一家人,对外也好做掩护,外面有什么情况我及时通知你,向你汇报。”父亲又说:“生活上不成问题,我做后盾,乡亲们都知道我与淑苓的关系,他又是我的上级(颜淑苓时任级索区助理员,系地下抗日工作者),引不起别人的怀疑,我经常到他家来,有时在这里吃饭,既有公事也有私事,你就安心地在这里多住些日子,也好了解我们的工作。”

就这样,鳧山县委书记颜化平同志在级索乡时庄村颜淑苓家避难多日,父亲龙宜需多次慰问,传递情报,帮助解决生活困难和办公费用,使颜书记安全地渡过难关,保护了革命的有生力量,保护了县委机关。临走时,颜书记

要给父亲写生活和办公费用欠条,待抗战胜利、全国解放后由人民政府依据偿还,被父亲拒绝了。

一九四五年冬,级索村村民王其明等数人去济宁经商,返回时,被鳧山县政府的机关人员扣留(返回途中,路过石墙村时)。并指示必须有村长出具证明方可释放回家(直到上个世纪80年代初,国家不允许个人及小团体经商。文革时这属于投机倒把,扰乱社会秩序,破坏计划经济,挖社会主义墙角,走资本主义道路,是严重犯罪,国家严厉打击),看管非常严格。数日后,一位官员审问他们,当问到他们的家庭住址时,王其明说:“家住级索村,姓王,叫王其明。”官员又问:“你们认识级索村龙宜需先生吗?”回答说:“认识,是邻居家的三老爷(父亲在兄妹中排行第三)。”官员听后,立即改变了态度,当场对他们进行政策教育。让其吃完饭,释

放他们回家。还并请王其明等人带他向龙先生问好,并转告龙先生,他叫颜化平,是龙先生的知交朋友,并说:“现在抗战胜利了,日本侵略者投降了,请龙先生继续革命,好好办学,干好自己的本职工作,有事请龙先生到县委来找我,党不会忘记他的,人民不会忘记他的。”

王其明等数人回家后,找父亲传达颜化平的口信和致谢时,父亲已带弟弟龙振作和我三人去了徐州。(本文系龙兴顺根据父亲龙振化口述记录整理)

附:颜化平:洪绪镇颜楼村人,时任鳧山县县委书记,建国后任山东省图书馆馆长等职。

## 纪念世界反法西斯战争暨抗战胜利70周年

人眼中只有孩子而没有自己,用自己无私的爱保证了孩子的学业,也温暖了儿子的心。

小强总说:“我爸爸对我的付出我一辈子也不会忘,我爸爸太不容易了!”有时他说着说着声音就哽咽了。我想,不论到什么时候三叔对儿子的这份无私的爱,他儿子都会铭刻在心。既使相隔千万里,他过年过节也会回家,因为家里有深深爱着他,为他无私付出,只讲奉献只想看孩子的爸爸。有时回趟老家,会看到一头一身满是水泥的三叔。三叔看到我们总感到不好意思,忙去洗脸洗头换衣服,再出来招待我们。可每看到这样的场景时我总会深深的震撼,什么是好父亲?三叔就是我心中最好最好的父亲!他用自己的实际行动告诉我,男人要用自己的双手撑起一个家,还要给孩子撑起一片宁静的天空。

不同心态两种人生,当一名父亲其实意味着一种责任,一种付出,一种奉献。在人间,每个人都要选择适合自己的角色,并终生演绎。我会尽心尽力做好自己的分内事,尽力当好儿子眼中的好父亲。



# 不同心态,两种人生

赵毅

上个星期六,正好我双休,有时间便陪爸爸妈妈回了趟老家。行程一个多小时,便来到了紧靠微山湖的小镇,老家便是紧邻小镇的村子。走进三叔的农家小院,狗吠、鸡鸣、鸭叫,亲戚间大声地打着招呼,三叔三婶热情地迎来往还端茶倒水,屋里屋外小孩子嘻笑打闹,各种声音交织在一起,小院变得非常热闹。

落坐没多久,一个本家兄弟便领着自己的女儿走了进来。也许是要见客的缘故,小女孩穿了个崭新的鹅黄色马甲,裤子又脏又旧,一双鞋子都还出现了破洞。小女孩头发凌乱,不时有长发落到脸上,她使用手往后捋。孩子脸上有好几块黑色的印子,像个丑小鸭。女孩看到屋里有些生人,便害羞地躲到爸爸背后,但不时会探出头来偷偷观察屋里的客人。

我从车上拿了几盒儿子的纯奶分给小朋友,给小女孩时她害羞不肯要,只好给了孩子的爸爸,他转手给了孩子。我从口袋里拿了包湿巾给小女孩擦脸,不一会,小花脸就变成了白白的小脸,显

出女孩俊俏的面容。大大的眼睛,白白的皮肤,女孩长得越来越像她妈妈。小女孩一边喝着奶,一边看着我甜甜笑着,露出两个深深的酒窝。可看到这个可爱的孩子,我心里却很不不是滋味。这是一个缺少母爱的孩子,她妈妈在她一岁的时候便跑了,离开她毫不眷恋的家,回外省的娘家再也不回来了。女孩跟着爷爷奶奶长大,可年迈的老人要忙于生计也不能好好照顾她,孩子穿的都是别人的剩衣服。更可怜的是孩子到现在连户口都没有,就是传说中的“小黑孩”。孩子明年就要上小学了,他爸爸不管不问。这个小孩真可怜!

孩子父母相逢是在网络,我这个本家弟应当说很幸运,在网上谈了一个正上大二的大学生,谈得如火如荼的时候,带了几千块钱到了女孩的城市,呆了半个月就把她领回来了。女孩为了他连学也不上了。可我这个小弟不靠谱,当兵三个月便嫌苦当了逃兵,后来被部队的人堵到家中的院里。干建筑,干了半年便跑回来了,嫌苦嫌累,想在家里享

福,让他爸妈养着。有了娇妻,有了孩子,这男人该正干了吧,正好有个朋友找我有事,对我说他要到山西去搞勘探,如果有朋友可以和他一块去,一个月工资四千多,带家属可以干后勤,一个月给开一千多,如果长年干还有机会转合同工。我想这是挺好的机会,于是给他打电话。他不去,嫌远嫌累。愿意在家乡小城的冰糕厂给人打小工,不累,一个月一千五,还能照顾家。其实那时他爹已不太平,他父亲脾气不好还喜欢喝酒,一喝酒就骂人。媳妇已经受不了了。我对弟弟说,你赶紧将老婆孩子带走,男人有了家就是要吃苦受累养家的,还要对家人负责。他说了句话,我当时就无语了。他说:“勘探都是在荒郊野外的,太苦了我不去。媳妇我也带不进城来,我自己的钱还不够花的呢!”半年以后,他媳妇跑了,带走了家里所有的钱,留下了这个女儿。媳妇跑后,弟弟抓紧时间网恋,又见了三四个女人。可社会现实,女人更现实,所以直到现在,他也没找到媳妇。

在老家,三叔喜滋滋地向众

# 清泉寺的由来与变迁

金亮

滕州市郊大彦村有座古老的寺庙,每天清晨都会有许多人前去祭拜,它就是清泉寺。清泉寺始建于北魏正光年间(公元520年),曾用名人祖庙。寺内有山门、大雄宝殿、伏羲楼、药师殿、地藏菩萨殿、僧寮、斋堂等建筑,环境优美、雅宜清致,寺里供奉的是华夏人文始祖伏羲。

据学者考证,伏羲为风姓,东夷部族的首领,到东周时,任、宿、须句、颛臾几个小附庸国都是他的后裔。郑国灭须句的第二年,鲁国出兵干涉。因为鲁穆公的母亲是须句人。鲁兵曾一度赶走郑人,帮助须句复国。虽然最终郑国出师对鲁国进行报复,并在升

降打败鲁国,但须句后人为了纪念穆公,便在鳧山建庙,这便是最早的人祖庙,当时称羲皇庙。残存的鳧山庙碑额题为“耶孃庙碑”,今在滕城文公庙碑林里收藏。《滕县志》记载说:“染山(今邹滕交界处)人祖庙是后世依据鳧山的人祖庙所创建”。

滕县志记载,明代中期,滕县有名人张彩。张彩在山东省府考中“解元”第一名,官居南京刑部正郎。张彩考证,大彦村北的人祖庙是后人依据染山人祖庙所建。染山人祖庙每年农历三月初三是庙会,大彦村人祖庙二月初一是庙会。施主、香客不远几千里,数百里来赴庙会,拜谒始祖伏羲,祈求人

祖保佑,天下太平,风调雨顺,国泰民安。

崇祯十年(1636年),曾有人重修人祖庙。大彦“张氏族谱”是记载有关大彦人祖庙重修的唯一资料。《古滕张氏族谱·重修大彦村人祖庙碑》记载:此庙名人祖观,亦名人祖庙。前期是比邱道士募捐重建;明崇祯十年,宽登道士再次重修。比邱以道家法嗣传给子孙。

清代“康乾盛世”期间,道、释(佛)、儒“三教合流”,僧侣也来人祖庙、观担任主持。清道光年间(公元1820年)记载,这里土地83亩,北楼三间,前殿、中殿、天王殿、庙碑七幢,气势恢宏。

第一代住持和尚是觉轮法师,二代和尚是海洁法师,三代和尚是了尘法师和了飞法师,和尚住持人祖庙一直延续到全国解放。新中国成立后,了尘法师继续任主持守护庙宇,了飞法师去了上海,但不久后,了尘法师去世。由于当年三代住持在民间收了许多弟子,末代弟子大多今已七八十岁,刘继忠先生就是当年最年轻的弟子之一。俗家弟子刘继忠先生幼年时,曾被舍到庙里拜和尚为师。孩提时的刘继忠听师爷(该庙住持长老)亲口说,该庙观始建于北魏时代,后因战争,原庙碑被庙里的和尚秘密埋藏,今已迷失具体位置。



# 蒲公英

赵明勇

惊奇地从母亲身体里探出哇,世界真美丽,七彩炫丽不是梦中的黑白很抱怨母亲为什么选择这贫瘠的山坡城市的阿姨们住在公园不怕虫豸和羊兔见到的虎豹狼蛇只是隔笼相望

起风了,起风了在离开母亲时我问爸爸是谁妈妈高兴地在风中舞蹈闻到了吗?这是他的气息往天上看,那是他的模样

飞,飞……擦的一声,飞行的伞被一只飞鸟啄去我直直坠落一条水渠旁嚓的又一声,一只大脚将我踩进土里我大哭,还想看看世界可谁,能听到一粒种子的呐喊

孩子,你会像你母亲一样坚强一个人不听话地对我说我是父亲,在无边的黑里,父亲教我忍耐,等待又一个轮回

落叶纷纷,雪纷纷,我默默积蓄着力量当春风叩响大地的时候我哆嗦着猛一用力顶破了头上的土壤我又看到世界了,长,长

当我在风中摇曳的时候,一只药铲将我根铲断

在沸腾的砂锅里我变成一碗黑黑的汁最后流进那人的嘴里与那人融为一体透过那人的眼睛才知道自己是一剂良药

刘先生虽是亲耳所闻,但仍缺乏文字资料依据,只能待日后发掘原碑加以证实。上世纪60年代,当地兴建小型水库,重建的庙碑连同庙西南几代和尚墓地的经幢(圆形塔状的和尚墓碑),以及附近许多民间墓碑均被毁掉,今无实物可考。

据大彦张氏后人,81岁的张长宁先生回忆,70多年前,大彦人祖庙是前、中、后三进庙院。前院是3间大殿,正殿神龛里供奉的是人祖神像,人祖的彩色塑像面目慈祥,服饰古朴;东西配殿各是3间,东殿里供奉的是关帝塑像,有周仓、关平塑像侍侍,西殿里供奉的名医华佗塑像,身旁有侍从端着药具侍候。庙院里西南隅另有一间低矮的小瓦屋是土地庙,土地神像坐南面北,东、西、南三方诸神共同拱卫着人祖;中院的主殿是香堂,最后一进院落是庙宅,先后居住的是主持道士及主持长老(和尚),东西厢房居住的是众道士和众僧人。

# 绿色运动 优雅休闲

# 汉诺庄园高尔夫球场

高尔夫是一种运动! 高尔夫是一种文化! 高尔夫是一种品位!  
高尔夫是一种礼仪! 高尔夫是一种健康!  
高尔夫,更是一种多彩人生!

